

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta  
FUERA, trimestre..... 3'50  
— EL PAÑO DE SEGOVIA —

DIRECCION: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION  
11, PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA  
SAN AGUSTIN, 7

TELEFONO NUM. 25

APARTADO NUM. 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO

PUBLICIDAD



EL SEÑOR

## D. Jorge García Lafuente

PRIMER TENIENTE DE LA ESCALA DE RESERVA

Ha fallecido en Garcillán (Segovia)

el día 25 de Abril de 1916

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Eleuteria del Molino; hermana doña Paula; hermanos políticos don Manuel Temiño, doña Ramona y doña Agustina del Molino, doña Escolástica de Casa y doña María de Pablo, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan dolorosa desgracia y les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado.

No se reparten esquelas.

REMITIDO

### A "UN SEGOVIANO QUE NO TIENE VOTO,"

Hemos recibido y trasladado á nuestras columnas las siguientes cuartillas:

*Diario de Avisos* publica un artículo en el número del 18 del presente Abril firmado del modo que se encabezan estas líneas algo que debo impugnar, en defensa de la memoria de mi difunto padre don Francisco Martín Sánchez (p. e. p. d.)

Uno de los párrafos del citado artículo dice: «Mas si tenemos en cuenta que hace cincuenta ó más años, que habeis estado sufriendo el peso de la esclavitud bajo el yugo del más refinado caciquismo, sin que vuestro sufragio tuviera más voluntad que aquella que emanaba del cacique opresor...»

Como mi difunto padre fué diputado durante los últimos años, el autor del artículo le incluye en el concepto de «caciquismo opresor». ¡Es decir que es cacique un hombre, hijo del distrito y que más que diputado fué siempre un padre y protector cariñoso!

Y en otro trozo expresa lo que sigue: «Así obran y defienden los hombres libres, los que saben cumplir con sus deberes y tienen conciencia de lo que hacen sin vender el sufragio que la ley les concede por un puñado de cuartos, ni acobardarse ante las amenazas de los caciques». Les hechos hablan, pues en las elecciones liberales en que era presidente del Consejo el señor Canalejas, de nada le sirvió al Gobierno cuanto hizo por quitar votos al candidato conservador, porque estos mismos electores que hoy aplaude usted, haciendo uso de su libertad, le dieron el acta; con esto queda probado que hace años que estaban despiertos y no aletargados como usted dice.

No es mi idea rebajar el triunfo obtenido por el señor Delgado (á quien felicito) y sí sólo hacer ver que hace tiempo

los electores de Santa María de Nieva han venido eligiendo su diputado con entera libertad; sepa además el «segoviano que no tiene voto» que para agigantar un triunfo no es necesario profanar la memoria de un difunto, que dedicó toda su vida al distrito que le honró con su representación.

Fernando MARTÍN-SÁNCHEZ Y JULIÁ.

Con mucho gusto publica EL ADELANTADO la concisa y noble respuesta que el señor Martín-Sánchez y Juliá opone á algunas apasionadas opiniones expuestas en *Diario de Avisos* durante la última lucha electoral en Santa María de Nieva.

Efectivamente, hemos visto escritas en el colega afirmaciones inauditas y de ellas pensábamos ocuparnos pasados estos momentos en que parece que la reflexión ha huido de algunos espíritus.

Hablar de caciquismos opresores en la provincia de Segovia, es vana palabrería, si no constituyera ofensa al razonado y sereno sentir que distingue á nuestros paisanos, lo mismo directores que dirigidos. La sana administración provincial y municipal, los funcionarios públicos de todos los órdenes que entre nosotros cumplen los fines del Estado, saben que aquí no existe el caciquismo repugnante que en otras provincias se desarrolla morbosamente; y quien asegura lo contrario es desconocedor de la vida provincial. ¿Dónde están los casos en que se fundan tales afirmaciones?

Causa pena que á los sacrificios de tiempo, de comodidad, de energías que se han ofrecido al interés ajeno, se responda con diatribas é incitaciones á la postergación de los que supieron darles, y esto se hace sin documentación que asegure el advenimiento de un bien mayor. En Santa María de Nieva es patente el ejemplo. El ilustre patricio Martín Sánchez, que dirigió la política del distrito, y los que le secundaron en esa obra, no habrán sido, como nadie lo es, modelo de perfecciones, pero nadie les aventajó en interés por el bien de sus representados.

Muy pronto la reflexión sobrevendrá

y la comparación será posible. Para entonces, esperamos que cada uno de los hijos de aquella comarca llevará la mano á su pecho, y allí escondido, encontrará un sentimiento de gratitud y de afecto para sus representantes durante los últimos años, y de veneración para el esclarecido Martín Sánchez, tipo del hombre honrado, laborioso y amante de su país.

### BOLETIN OFICIAL

Aguas

Por don Arturo Cans, gerente de «La Electricista Segoviana», se ha solicitado autorización para ampliar, en 3'12 metros, el salto del aprovechamiento hidráulico que posee en el río Eresma, para el mismo objeto á que en la actualidad se destina.

Justicia municipal

Han solicitado los cargos de juez municipal y su suplente de Frumales, los vecinos del mismo pueblo don Bartolomé de la Calle y don Víctor Acebes, respectivamente.

Recurso contencioso

Por don Ramón Hidalgo, presidente de la sociedad «El sport de la pesca» se ha incoado recurso, ante la sala de lo Contencioso del Supremo, contra real orden de fomento, fechada en 1.º de Enero último, sobre subasta del arrendamiento del río Moros en los términos de El Espinar, Vegas de Matute y Valdeprados.

Citación

El juzgado instructor de Cuéllar cita á comparecencia, en término de diez días, á Rufino de Pablo Cerracín, vecino de M-jeces de Icar (Valladolid), cuyo paradero se ignora, para prestar declaración en causa por robo.

### SUSCRIPCIÓN

para la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla

Muy ilustre Ayuntamiento de El Espinar, 200 pesetas; don Cándido Esteban Gómez, 10; don Pedro Núñez, 5; don Juan González, 5; don Claudio Romano, 5; don Juan Polo, 5; don Francisco Díez Tapia, 5; don Agustín García, 5; don Teodoro González, 5; don Pedro María, 5; don Santiago González, 5; don Galo Aparicio de Benito, 5; don Domingo Rodríguez de Arce y su esposa doña Victoria de la Fuente, una onza de oro; doña Agapita Geromini, 1; don Rafael Mateos, 2; don Antonio Velasco Yagüe, 20 francos plata; doña Emilia Vega García, 2; doña María Rincón, viuda de Andrés, 5 y un guarda pelo de oro.

Doña Benita Rincón, 5; los hermanos Victoriana, Francisca, Leoncia, Rufino y Carmen de Andrés Rincón, á 1 peseta cada uno, 5; don Isidro María Gila, 1; doña Hilario González, 0'50; doña Ignacia González, 0'50; doña Rita Corredera, 1; doña Rita Gómez, 1; doña Blasa Rodríguez, 1; don Ramón y don Macario de la Fuente, 2; don Celedonio Martínez, 5; don Primo Gila, 5; don Felipe Pérez Ruano, 5; don Gregorio Gómez de Llano, 5; don Tomás Martín Lunas, 10.

Don Domingo Virseda Borreguero, cura párroco, 25 pesetas oro, veinte reales isabelinos plata, dos pesetas isabelinas plata, una moneda de plata antigua, tres escudos plata y diez pesetas moneda corriente; don Juan Jesús Mateos Romasanta, 2; los niños Teodoro y Rita de Benito, una moneda de plata antigua; dos devotas de la Virgen, diez francos plata; don Arturo González, coadjutor, 5; don Juan de la Fuente, 2; doña Elisa Gómez de Llano, 1; doña Cipriana de Benito Carretero, 1; Francisca García de Diego, sirviente, 0'50; Eusebia de Santos, 0'25; Juliana Cabezas, 0'15; Eusebia Salinas, 0'10; Lucía Fernández, 0'10; Felipa Martín García, 0'10; una devota de la Virgen, 5.

Jacinta Pascual Sancho, sirviente, 0'30; doña María Núñez de la Fuente, 10; don Cipriano Geromini Mateos, 5; la preceden-

te lista, es toda ella de vecinos de El Espinar.

Don Julián Sainz y su esposa doña Paula Margareto, 20; los niños Miguel y Fuencisla Sainz Margareto, 5; doña Tomasa Gimeno, viuda de Margareto, 5; Demetria Arraz, 1; don Pablo Mata Casanova, párroco de Navares de Ayuso, 5; señora maestra y niñas de la Escuela de Id, 2.

### Hojeando la Prensa

La elección de senadores—dice *La Epoca*—, se ha desenlazado felizmente, merced á la actitud austera y gubernamental del partido conservador.

En consideración á la numerosa representación que el partido tiene en el elemento permanente de la alta Cámara, y á la obligación de no dejar al Gobierno sin medios para desenvolverse por sí mismo dentro de ella, el ilustre jefe del partido conservador se impuso la amargura de sacrificar no pocas aspiraciones legítimas, no pocos derechos indiscutibles, absteniéndose de presentar candidatos en más de 15 provincias.

*El Liberal* deplora la derrota sufrida ayer por el señor Azcárate en la elección de senador por la Universidad Central.

Habían de olvidarse los méritos incomparables del maestro, modelo de sabiduría y de rectitud—dice— y por egoísmo, debiéramos desear los españoles todos que Azcárate ocupase en el Parlamento el lugar en que tanto tiempo estuvo y al cual le asiste tanto derecho.

La ausencia del señor Azcárate de las Cortes que pronto han de reunirse—añade el colega—, es fruto obligado de la labor que realizan las derechas, cada vez más intransigentes y agresivas. De los mauristas especialmente.

*La Acción* combate las apreciaciones de *El Liberal*, y, por el contrario, opina que la derrota del señor Azcárate es consecuencia de la política seguida por los periódicos del trust.

«Quédese—dice—el señor Azcárate con todos sus actos prestigiosos, por encima de todas estas pasiones en que le mezclan, le llevan y le traen los que se llaman sus amigos, y sepa el pueblo que lo derrotado ayer en las urnas de la Universidad no fué una persona, fué un intolerable sistema de coacción, que está sirviendo para que vivan muchos incapacitados para invocar el nombre de personas tan íntegras como el venerable profesor.»

### Academia de Artillería

Los exámenes de ingreso

Para el cumplimiento de las reglas relativas á la actual convocatoria de ingreso en las Academias militares, se han dictado las siguientes instrucciones:

El aspirante que por primera vez se presente y sea declarado no apto en Gimnasia ó excludido temporal, no podrá continuar los ejercicios.

Se consideraran incluidos en la disposición 2.ª los aspirantes que hubiesen aprobado el primer ejercicio y los que en convocatorias anteriores convalidaran una ó más asignaturas de las comprendidas en el párrafo 8.º, regla 6.ª de las dictadas para la actual convocatoria.

Cuando algún aspirante de esta clase solicite mejora de más de un ejercicio, se reservará por el momento la calificación que vaya obteniendo en todos ellos, hasta que termine los que haya de practicar, dándole á conocer entonces las calificaciones obtenidas, con excepción de la del último examen, que se reservará.

En cuanto á los demás aspirantes del período de transición, se tendrá presente por los tribunales que cuando se pidan á la vez mejoras y exámenes directos, la nota reservada ha de ser la del último ejercicio directo que realice el interesado.

La próroga de edad concedida por la prevención 6.ª, regirá solamente para las Academias en que los beneficiados tengan derechos adquiridos. Los dos años de servicios que por el apartado (a), condición quinta, se exigen á las clases de tropa, se entenderá también cumplidos antes de la fecha de ingreso para los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento.

Para la exención de derechos de admisión á examen de las clases de tropa de todas las categorías, será necesario que los interesados lleven dos años de servicio en filas á la presentación de las instancias.

Las instancias de aspirantes deben admitirse hasta las doce de la noche del día primero de Junio. El oficio de admisión á que se refiere la regla tercera, ha de ser el del año de la convocatoria y no el de convocatorias anteriores.

Las propuestas para nombramientos de alumnos de las aspirantes con derecho á beneficios de Academia, se formularán por años cumplidos, empezando por los de menor edad, y las notas de aprobación que éstos hubieran obtenido en concursos anteriores, serán sustituidas por la de suficiencia.

El artículo 15, párrafo 7, de que trata el anexo segundo, se refiere á las instrucciones para la aplicación del cuadro de inutilidades y no al Reglamento.

En los aspirantes con edad para ingreso, el perímetro torácico debe ser aproximadamente la mitad de su talla, y el peso, la fracción centesimal de ella, expresada en kilogramos y aproximadamente también.

Con objeto de evitar malas interpretaciones respecto á los números en cuyas cifras aparecen errores, no se exigirá del cuestionario prácticos, los siguientes: Aritmética, 59, 302, 397, 403, 423, y 507; Algebra, 1.339 y 1.939; Geometría, 156, 289, 451 y 452; Trigonometría, número 7 del capítulo 1.º (3.ª parte). En los papeles 3.ª y 8.ª de esta asignatura, debe suprimirse el párrafo «Transformar los valores obtenidos para adaptarlos al cálculo logarítmico».

### Don Feliciano Llovet

Ayer falleció, confortado con los auxilios espirituales, el ilustrísimo señor don Feliciano Llovet Castelo, magistrado suplente de esta Audiencia, ex-jefe municipal de Segovia y caballero de la orden de Isabel la Católica.

El finado contaba con generales simpatías, por sus prendas personales, y su muerte ha sido muy sentida.

Esta tarde, á las cinco, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio, y mañana, á las diez, en la iglesia de San Miguel, se celebrará la misa de funeral por el eterno descanso del alma del fallecido.

Expresamos á la distinguida familia doliente nuestro profundo sentimiento por tan sensible pérdida.

### NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

*Ayudante de campo.*—Ha sido nombrado ayudante de campo del teniente general don Juan Ampudia y López, el capitán don Adolfo Torrado Atocha.

*Fallecimiento.*—En Vitoria ha fallecido el coronel del segundo regimiento de montañas don Ruperto Tomé.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

### SAN RAFAEL

Bendición de una imagen

Se ha celebrado en esta colonia veraniega una solemne fiesta religiosa, con motivo de la bendición de una nueva imagen del santo titular.

La imagen fué bendecida por el párroco de El Espinar don Domingo Virseda, y acto seguido hubo misa mayor, oficiada por dicho párroco, asistido de los coadjutores don Cayo Martín y don Arturo González. La capilla, á cargo de los señores don Casimiro Marinas y don Benito Bonilla y de las simpáticas jóvenes Pilar y María, hijas del último, interpretó admirablemente la misa de Pío X.

Pronunció la oración sagrada el coadjutor de esta colonia, don Cayo Martín, haciendo resaltar los principales pasajes de la vida del Santo.

Después, la nueva imagen recorrió procesionalmente las calles principales del poblado.

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)

A los niños de primera comunión que se retraten en esta casa se les hará un bonito regalo, recuerdo del acto

**EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY GRANULADA EFERVESCENTE**

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

**La Unión y el Fénix Español**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 años de existencia

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector Don Celestino Pasagali PLAZA MAYOR 41 en Segovia

**PASTILLAS PECTORALES G.F. MERINO E HIJO**

0,50 Ptas. PAQUETE

**Hijos de Máximo Borregón**  
 Almacén de coloniales, vinos y garbanzos  
 FÁBRICA DE JABON

Con el fin de dar aún más a conocer nuestras clases de jabón y demostrar con hechos, es mejor y más barato que otros conocidos, hemos pensado vender los mismos al reducido precio siguiente:

Jabón duro, Extra, pinta encarnada, a 10 pesetas la arroba  
 Id. duro, Extra, blanco a 10 id. id.

Advertimos a todos los consumidores que quieran ver la verdad, servimos a domicilio, pasando los encargos a esta Casa desde un cuarto de arroba en adelante, pues contamos con personal autorizado.

**Hijos de Máximo Borregón**  
 SANTA MARIA DE NIEVA

NOTA.—Próxima apertura de nuestro nuevo Almacén en la estación de Ortigosa

**AGRICULTORES**

Se arrienda la magnífica finca titulada **LAGAR DEL REY**; cabida aproximada unas 200 obradas, de ellas 140 próximamente de monte pinar para roturar y por lo tanto terreno virgen y muy abonado. Toda ella es de regadío por el Canal del Dnero y está a seis kilómetros de Valladolid y a dos kilómetros de estación de ferrocarril.

Se cede en buenisimas condiciones de arriendo, ya en conjunto, ya por parcelas.

Para más detalles, dirigirse al propietario **NORBERTO ADULCE**, de Valladolid.

Contra **CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar LA TUBERCULOSIS**

**PNEUMÓGENO**

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

**Mercados**

**CUELLAR**

Trigo, la fanega, 62 reales.  
 Centeno, id. 44 id.  
 Cebada, id. 30 id.  
 Algarroba, id. 44 id.  
 Yeros, id. 44 id.  
 Patatas, la arroba, 7 id.  
 Muecas, id. 42 id.

**SANTA MARIA DE NIEVA**

Trigo, 15'25 pesetas fanega.  
 Centeno, 11'50 id. id.  
 Cebada, 7'50 id. id.  
 Avena, id. 5'50 id.  
 Algarroba, 11 id. id.

**AYLLON**

Trigo, la fanega, 14'75 pesetas.  
 Centeno, id. 11'75 id.  
 Cebada, id. 9'50 id.

Yeros, id. 12'75 id.  
 Algarrobas, id. 11'25 id.  
 Patatas, la arroba, 1'75 id.  
 Laminas, la fanega, 28 id.  
 Avena, id. 5'75 id.  
 Lana sin lavar, la arroba, 25'00 id.  
 Cerdos semaneros de 25 a 30 pesetas

**CANTALEJO**

Trigo, la fanega, 60 reales.  
 Centeno, id. 48 id.  
 Cebada, id. 39 id.  
 Algarroba, id. 42 id.  
 Avena, a 25 id.  
 Lana sin lavar, la arroba, 168 id.

**PEDRAZA**

Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.  
 Centeno, id. 11'75 id.  
 Cebada, id. 9'50 id.  
 Algarroba, id. 13'00 id.  
 Yeros, id. 13'00 id.  
 Lana sin lavar, la arroba, 29'00 id.  
 Patatas, id. 1'50 id.

**AREVALO**

Trigo, a 63 y 1/2 y 64 reales las 94 libras castellanas.  
 Centeno, a 49 y 50 id.  
 Cebada, a 37 y 38 id.  
 Algarrobas, a 51 y 52 id.

**MEDINA DEL CAMPO**

En este mercado entraron 440 fanegas de trigo, que se pagaron a 63'50 reales las 94 libras.

**SEPULVEDA**

Trigo, la fanega, 15'00 pesetas.  
 Centeno, id. 11'50 id.  
 Cebada, id. 10'00 id.  
 Algarroba, id. 12'50 id.

**ARANDA DE DUERO**

Trigo, 62 reales las 94 libras.  
 Centeno, 47 id.  
 Cebada, 34 id.  
 Algarroba, 48 id.  
 Avena, 24 id.

**GUIA LOCAL**

INDICADOR DE SERVICIOS PÚBLICOS

**FERROCARRILES.—VIAJEROS**

Salida de trenes.—Para Madrid: a las 5'13 correo, a las 7'23 ligero, a las 11'5 mensajerías, a las 15'19 mixto, a las 17'42 ligero, a las 19'29 rápido; para el Norte y Noroeste: a las 11'8 rápido, a las 14'59 mixto, a las 17'32 provincial, a las 20'54 correo.

Llegadas.—De Madrid: a las 7'23 mercancías con viajeros procedentes de El Espinar a las 10'46 ligero, a las 11'3 rápido, a las 14'35 mixto, a las 19'20 ligero, a las 20'29 correo, a las 0'20 mensajerías; de Medina, Norte y Noroeste: a las 5'3 correo de Santander, a las 10'58 provincial de Medina, a las 14'58 mixto de Irún, a las 19'19 rápido de la misma procedencia.

Mercancías.—Horas de facturación en gran velocidad, de 6 de la mañana a 8 de la noche durante los meses de Abril a Septiembre ambos inclusive, desde de la mañana a igual hora de la noche durante el resto del año; e

pequeña, de 6 de la mañana a seis de la tarde, en dicha primera época, y de 7 de la mañana a 5 de la tarde en la segunda.

Despacho central (Plaza Mayor, 11): Salida de coches para la estación a las 4'30, 6'15, 10'15, 14, 14'15, 16'45, 18'30, 8 y 11'30.

Facturación de mercancías en gran velocidad y despacho de billetes, de 8 de la mañana a 8 de la noche, en todo tiempo.

**AUTOMOVILES Y DILIGENCIAS**

Los automóviles correos para Turégano, Cantalejo, Sepúlveda y Riaza y para Cuéllar por Aguilafuente, Fuentepeyayo y Navalmanzano, salen del Azoguejo a las 16. Al regreso, llegan a Segovia a las 10'30.

El coche para Cerezo de Abajo, con hijuela de La Salceda a Pedraza, sale a las 8 y tiene su hora de llegada a esta capital a las 15. El de San Ildefonso sale a las 8 y regresa a las 17'15.

También circula entre Segovia y Cantalejo una diligencia sin servicio postal, que sale a las 15. Al regreso, llega a las 12.

**CORREOS:** Administración principal, Juan Bravo, 27

Horas de servicio.—Certificados, valores, paquetes postales y objetos asegurados, de 10 a 13 y de 18 a 19; Caja de Ahorros y giro postal para España y el extranjero, de 10 a 13 (los domingos, sólo por la mañana); lista de Correos (para transeuntes) de 10 a 12, de 15 a 15'30 y de 21 a 21'30; impresos y circulares, de 10 a 12; venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos, de 10 a 21, sin interrupción (los domingos de 10 a 12 y de 19 a 21); reclamaciones, de 10 a 12; recogidas en los buzones, a las 13 y a las 19, en los de los estancos; en el de la Administración, diez minutos antes de la hora de salida de las conducciones, y en el de alcance, colocado en el interior de la oficina, al tiempo de la salida de los correos.

**TELÉGRAFOS:** Oficinas, Juan Bravo, 2

Servicio telegráfico y telefónico interurbano, permanentes; servicio telefónico urbano, de 8 de la mañana a 10 de la noche.

En las demás oficinas las horas de despacho son, por regla general, de

nueve de la mañana a una de la tarde, los días laborables, y están situadas en los edificios que a continuación se indican:

Gobierno civil, plaza del Seminario; teléfonos números 20 y 38.

Diputación provincial, San Agustín, 29; teléfono número 7.

Audiencia, Valdeláguila, 1; teléfono número 34.

Juzgado de Instrucción, plazuela de la Trinidad; teléfono número 58.

Juzgado municipal, Escuela de Bellas Artes.

Consejo de Fomento, en la Diputación.

Jefatura de Obras públicas, Ochoa Ondátegui, 20; teléfono 65.

Distrito forestal, Juan Bravo, 26, teléfono 98.

Ordenación de Montes, Marqués del Arco, 24.

Sección facultativa de Montes de Hacienda, San Frutos, 23.

Serviciocatastral, Vallejo, 2.

Sección de Pósitos, Juan Bravo, 23.

Instituto, plazuela de Díaz Sanz

Sección de primera enseñanza, en la Diputación

Escuela Normal de Maestros, grupo escolar de los Huertos.

Escuela Normal de Maestras, plazuela de San Esteban,

Oficinas de Estadística, Juan Bravo, 3

principal.

Delegación de Hacienda, Colón, 4; teléfono 61.

Banco de España, Huertos, 21; teléfono número 11.

Gobierno militar, plaza del Conde Alpuente; teléfono número 30.

Academia de Artillería, San Francisco, teléfono 31.

Regimiento de Sitio, Campillo; teléfono número 37.

Zona de Reclutamiento, cuartel de la Trinidad, calle de José Zorrilla.

Archivo general militar, Alcázar.

Comandancia de Ingenieros, Asunción 1; teléfono número 28.

Parque de Artillería, Maestranza; teléfono número 36.

Depósito de Intendencia, San Quirce 6; teléfono número 24.

Comisaría de Guerra, San Quirceca-Comandancia de la Guardia civil, 6, reterera de la Maestranza, teléfono 63.

Puesto de la Guardia civil, Alcázar; teléfono 51.

Ayuntamiento, Plaza Mayor 1; teléfono 15.

Casa de Socorro, Alhóndiga; teléfono número 29.

Centro de Consumos, plazuela de la Trinidad.

Parques de Incendios, cuadras de San Juan y San Clemente,

## COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)  
Alvarez Cerón (M.)  
Allué (Ricardo)  
Blanco Belmonte  
Borrás (José)  
Brissa (José)  
Campo Moreno (José)  
Cano (Carlos)  
Capella (Francisco)  
Casañal (Alberto)  
Cernuda (Segundo)  
Contreras (Juan de)  
Chico (Martín)  
Delgado (Sinesio)  
Díaz de Escovar (N.)  
Estrada (José)  
Gabalón (Luis)  
González Blanco (A.)  
Huelva (Joaquín)  
Jackson Veyan (J.)  
Jara Carrillo (P.)  
León (Ricardo)  
Llovet (Juan José)  
Miranda (Carlos)  
Moreno (Eulogio)  
Ory (Eduardo de)  
Pérez Zúñiga (Juan)  
Quemada (Pedro)  
Quintanilla (Mariano)  
Ramírez Angel (E.)  
Bincón Lascano (J.)  
Rodríguez Díaz (G.)  
Bueda (Salvador)  
Torromé (Rafael)  
Vázquez de Aldana (E.)  
Velao (Darío)  
Vergara (Gabriel M.)  
Yrázoz (Evaristo)  
Zárraga (Miguel de)  
Zurita (Marciano)

## DE LUNES A LUNES

## DON QUIJOTE, MARINAS Y YO

Ciertas andanzas electorales en las que andaba metido Aniceto Marinas, muy en contra de su deseo, le sacaron del taller de sus triunfos y le trajeron á la ciudad de sus amores, no á contemplar absorto como otras veces las gloriosas ruinas segovianas, si no á charlar y más charlar con compromisarios y no compromisarios, de actas y de votos, de senadores y de diputados, de adversarios y de amigos y de otras zarandajas por el estilo.

Y en un rincón de un café muy concurrido de chicuelos y mozalbetes, que jugaban al dominó golpeando furiosamente con las fichas en el mármol de los veladores, no lejos del mundanal ruido,—porque el estruendo y la algarabía eran infernales—, pero sí á escondidas de quienes pudieran perturbar nuestra amigable charla, nos reunimos el domingo al anochecer, después de un largo paseo por los altos de la Fuente de Marinas y yo, para conmemorar á nuestro modo la fecha del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

¡Y qué mejor conmemoración que la de dedicar una hora á la lectura del *Quijote*, poniendo el alma en el libro inmortal y el recuerdo en aquel prodigioso Cervantes, asombro del mundo y orgullo de la nación española! En aquel Cervantes que no llegó á conocer á los compromisarios.

A través de aquellos párrafos, mezcla de sátira y de filosofía; de aquellas profundas máximas y reflexiones, sazonadas con donaires y rasgos de fina observación y de prodigioso ingenio, fustigadoras de cosas y de personas, de vicios y de costumbres, nos parecía contemplar el interminable y pintoresco desfile de los mil Quijotes y Sanchos que nosotros conocíamos y que indudablemente había adivinado ó presentado Cervantes cuando escribió las páginas de oro de su libro nunca bastante leído, ni nunca bastante elogiado.

Fué aquella lectura de una hora, salpicada de exclamaciones de admiración y de asombro, el homenaje sencillo, sincero y humilde de dos devotos, que reverentes y fervorosos, creían en Cervantes y se postraban ante él, como se postra el creyente ante la imagen de sus devociones.

Recordamos con tristeza que en Madrid habían conmemorado los niños la fiesta del centenario y que en Segovia no se habían acordado de ella los hombres.

El ajeteo de una contienda electoral había borrado el recuerdo de una fecha memorable.

Nuestro modestísimo homenaje se había realizado y á él nos llevó tanto la admiración á Cervantes como el deseo de purificar nuestras almas con la lectura de un libro tan repleto de enseñanzas provechosas.

Ya íbamos á abandonar el rincónito que fué escenario de nuestro homenaje, cuando levantándose Marinas y poniendo las manos sobre el *Quijote* con la solemnidad del que jura poniéndolas sobre los santos evangelios, exclamó:

—Me arrepiento ¡oh Cervantes! del tremendo pecado de haber querido pasar el día del centenario de tu muerte, haciendo elecciones...

Y así dió fin la sesión conmemorativa.

PEPE.

## ¡Y ERA MANCO!

Con extraña habilidad un soldado, poco á poco, retrató á la humanidad. Como dijo la verdad, dejó al mundo descontento; y, mendigando el sustento, murió de hambre el pobrecito, acusado del delito... de tener mucho talento.

En obra tan singular que rival no ha de tener, España aprende á leer, y el mundo aprende á pensar. De aquel tesoro sin par, Cervantes con rica vena puso tanto en cada escena, en una página sola, que (aun siendo la obra española) España la encuentra buena.

Hoy dice el mundo (y se engaña): «¡Pues no era manco el autor!» Mas, quien hizo tal primor, salió manco de campaña. Si por la gloria de España que en el *Quijote* se encierra Europa nos arma guerra, decid con desdén profundo: «El mejor libro del mundo lo escribió un manco en mi tierra».

Leopoldo CANO.

## El "cine," y los niños

Se han censurado los apacibles cuentos de ensueño, con hadas y enanitos trabajadores y optimistas... todos esos cuentos que iban hacia un embellecimiento de la vida, que es á lo que debemos aspirar. Trabajar, sí... pero rodeados de alegría, de belleza, de ingenuidad, de cuentos de hadas, con enanos y casitas perdidas en el bosque, en donde brilla lejána una débil lucecita verde. ¡Terribles cuentos que excitaban la imaginación de los pequeños! Yo no he visto nunca en los niños esa excitación patológica, sino al contrario, les he visto vivir una intensa vida de paz y de belleza un poco más elevada que la diaria vida. Era darles ese ambiente estético al que acuden como absolutamente necesario los pueblos tipo modernos, á los que no se puede calificar de exclusivamente románticos, pues su constitución es ante todo fundamentalmente económica...

Se ha dicho también: Es que se les da una concepción falsa de la realidad... Como si el niño no tuviese la intuición de que aquello no existe. Suprimid entonces también todas las fábulas á las que tanto valor educativo ha dado la Pedagogía, lo mismo la tradicional que la moderna.

Me he referido sólo á lo que se ha tenido como más perjudicial para las excitables imaginaciones infantiles.

Y después de censurar de esa manera hemos llevado de la mano á los pequeños á una gran sala, les hemos sentado cómodamente, se han apagado las luces y se ha dejado una pantalla completamente en luz, por donde (con muchísima más apariencia de realidad) que las infantiles narraciones de hadas, gigantes y enanos) han ido transcurriendo escenas y más escenas... cosas trágicas, cada vez más trágicas y pavorosas, pues las casas de «film», con un gran espíritu comercial, van de acuerdo en esto de causar una impresión progresivamente pesada aun en los cétebros más «fuertes», más seguros de los hombres.

«Se oyen gritos en los sótanos de la casa misteriosa», dice con letras luminosas, enormes, la película. Y el «ojo despierto» de la linterna va recorriendo las habitaciones oscuras y llega á los largos pasillos profundos y deja la ruta que ha seguido en el suelo y asciende por las paredes de un cofre. Allí encuentra un cadáver con los ojos fuera de sus órbitas.

Hombres inexpressivos, metidos bajo túnicas negras, que fríamente, inexorablemente, sentencian y condenan. Negros murciélagos que tienen su mayor actividad en la sombra. A veces, uno duerme en su lecho (en una de estas incascentes películas). En mitad de la noche se abre una ventana oculta, de donde salen unos fulgores rojizos que iluminan el rostro del que duerme entre horribles pesadillas... y lentamente asoma una cosa disforme, con dos ojos quietos...

Todo lo más adecuado que imaginar pudiérais para producir perturbaciones en el funcionamiento normal y tranquilo del cerebro. Todas las perversiones de los hombres presentadas en su más elevada exaltación...

Y al niño se le pone en condiciones mucho más

adecuadas para recibir esta enseñanza que ninguna otra. Se le aísla... se le coloca con comodidad... se hace la oscuridad completa... se ilumina intensamente el lugar destinado á presentar la referida enseñanza. Decidme ahora, enseñadores y educadores: ¿Cuándo habéis podido poner á vuestros discípulos en mejores condiciones para el aprender?

Yo afirmo que este daño que hacemos á los niños, «levándolos al «cine», es mucho más horrible de lo que pensamos.

¿Podrá llegar mi voz á las alturas del Consejo Superior de Protección á la Infancia, que tiene capacidad para proponer disposiciones coactivas?

Podrían crearse (y esto ya no se refiere al Consejo Superior) cineatógrafos especiales donde se exhibieran películas «de risa», tonificantes del espíritu (películas del género de las de Charlot), de viajes, de intrepideces, de industrias adelantadas, de acciones nobles, es decir, cineatógrafos en donde se aplicara ese procedimiento (el más intuitivo de todos) á la Pedagogía.

¿Si pudiera hacerse una estadística de los niños que sufren más ó menos acentuadas alteraciones mentales, producidas por el cineatógrafo?

Insisto enérgicamente en que el daño es grave, y que sólo conocemos, de modo imperfecto, algunos casos sueltos de sus desastrosos resultados.

Hoy son dos muchachos que se matan á tiros de revolver. Un periódico de la mañana dice al dar cuenta del hecho: «Lo cierto es que los dos jóvenes han sido víctimas de la influencia que en ellos ejerció la lectura de novelas y las películas de asuntos dramáticos que se exhiben en casi todos los «cines» de Madrid.»

Hace poco tiempo, un chiquillo de ocho años, influido por el cineatógrafo, intentó suicidarse.

También en estos días, el doctor A. González ha presentado en su clase de Pedagogía de Anormales, de la Escuela Superior del Magisterio, para ser estudiado por los alumnos, el interesante caso de fuga psicasténica observado en un niño de doce años, aficionado á las películas y novelas de asuntos policíacos.

Hoy problemas que exigen urgentísima resolución; pero éste al que me refiero, es el más apremiante.

Todos podemos y debemos poner un poco de nuestra parte, pues si no todos sienten amor y vocación hacia los niños, todos tienen, ó hijos pequeños, ó hermanos y cuando no amigos á los cuales se quiere.

Dejemos de limitarnos á las orales censuras y emprendamos la acción en seguida todos, pues á todos, empezando por el Consejo Superior de Protección á la Infancia y concluyendo por el modesto firmante, se dirige este artículo.

Concluyo como empecé. El «cine», como todos esos «misterios», «vampiros», «cabezas cortadas», etcétera, etc., es un mal tremendo, acaso el más grave para los cerebros infantiles... ¡Y lo más gracioso es que todos estamos de acuerdo...!»

Pedro CHICO.

## A los toros

El sol irradia con triunfales oros en la tarde sangrienta y amarilla, y desborda la dulce manzanilla en vasos cristalinos y sonoros.

Fulgulan al pasar los ojos moros, bajo la negra y clásica mantilla, y al compás de una alegre seguidilla gritan todos los labios: ¡A los toros!

Brillan los alamares y caireles, y el tintineo de los cascabeles evoca en el paisaje tropical.

á la España gentil de los abates, de los hidalgos y de los combates, galante, aventurera y medioeval.

Al son del pasodoble, aquella ola humana, ebria de sangre, ruge y chillá; y ante la multitud por quien se inmola desfila por el ruedo la cuadrilla.

Es la fiesta de luz más española, la que evoca las ferias de Sevilla; garbo andaluz, majeza de manola y justas y torneos de Castilla.

Suena el clarín con bélico alarido, y sale el toro inquieto y aturdido tremolando la moña nacional.

Hay en las manos un mariposeo; en las negras pupilas un deseo; en los labios en flor un madrigal.

La res incauta la cerviz humilla, descubriendo en la cruz su propia muerte; el diestro quiebra un poco la rodilla y ejecuta entre vítores la suerte.

La puñalada que es mortal se advierte, remata su victoria la puntilla. Caen á sus pies el animal inerte y la arena de púrpura manchilla.

Aplausos, emoción, risas y flores... Igual que á los antiguos gladiadores, coronan las hermosas sus arrojos.

Y lucen como clásico tocado, los largos flecos del mantón terciado... mantillas blancas y clavetes rojos.

Manuel GONZÁLEZ-BLANCO.

## Cervantes y la escuela

El mejor homenaje que puede hacerse á Cervantes, es leerle.

Por eso todos los maestros deberían escoger como libro de lectura el *Quijote*, si

## A LAS MUJERES (1)

## Así os quisiera ver

Alta la frente noble  
y sin polvos la cara;  
en los ojos llevando el amor á la vida  
y en vuestros pensamientos alegría del alma.  
El pelo recogido con dulzura y con arte  
y en dos bandos partido, con sencillez y gracia,  
como yo ví á mi madre que lo llevaba siempre  
y como lo llevaron nuestras reinas de España.  
Orlado vuestro rostro con mantilla de blondas  
cual la pintaba Goya y hoy la pinta Zuloaga.  
No ocultando las canas, porque dicen: respeto;  
ni luciendo mejuergos porque dicen: patraña.  
Satisfechas y alegres porque sois españolas.  
Sin poner en vosotras esas modas extrañas,  
que mujeres y glorias en el pueblo tenemos,  
para dar á los mundos ejemplares sin tache.  
Y no es sólo la tierra la que forma el recinto  
de la España vibrante de Sagunto y Numancia.  
¡Que también vuestras risas y mantillas de encajes  
son un trozo de Patria!

Segundo GILA.

(1) Versos leídos por su autor en una de las conferencias dadas en la Sociedad Económica, sobre «La higiene del hogar».

no de un modo exclusivo, por lo menos con cierta discreción y pensando siempre en evitar la vergüenza de que haya españoles que sabiendo leer no conozcan el *Quijote* (que les hay ciertamente algunos, quizás entre los asiduos y aficionados á las aventuras de Refles y Sherlock Holmes...)

Ni hay necesidad para esto de que el Gobierno recuerde á los maestros lo que por sí mismos pueden de sobra comprender.

Pero de todos modos, vigente está la Real orden de 28 de Noviembre de 1916, disponiendo que «en los ejercicios de lectura se emplee la inmortal obra de Cervantes» y señalando la conveniencia «de que se lea en todas las escuelas el *Quijote*, si bien adaptando su lectura á la capacidad de los niños en la íntima relación de su edad y de su vigor ético, toda vez que la más elemental prudencia aconseja á prescindir en la lectura escolar de algunos pasajes libres».

Yo no sé si rebujo el *Quijote* declarándolo libro de texto.

Pero si un español no lee á Cervantes ¿de qué le sirve saber leer?

Antonio ROYO VILLANOVA.

## PENSAMIENTOS

El verdadero cariño no es el que perdona nuestros defectos, sino el que no los conoce.

Es más fácil encontrar quien lllore con nuestras tristezas que quien se alegre con nuestras alegrías.

Cuando ve uno en alto á ciertos personajes no piensa uno cómo pudieron subir, sino de dónde le pudieran caer.

Entre todas las virginidades ninguna quizás tan agrada como la de una página en blanco.

Jacinto BENAVENTE.

## Ante un viejo ejemplar

La pequeña biblioteca del convento está solitaria, llena de reposo y de silencio.

Por el alto ventanal de mezquinos y polvosos cristales se vé el amplio y profundo cielo de Castilla; en los estantes, dentro de sus viejas cubiertas de piel y pergamino, contentos en ese apacible refugio al que no llegan las rudas batallas del pensamiento, descansan unos cuantos centenares de libros; aparece en el centro de la estancia una gran mesa de tallado nogal y lustrosos hierros retorcidos; se ven aquí y allá amplios sillones fraileros, invitándonos al descanso con sus brazos abiertos y sus altos respaldares en los que destaca el flexible cuero cordobés.

¡Cómo gusta nuestra alma de conversar con estos viejos libros, amigos respetables llenos de experiencia, sabiduría y belleza, siempre distintos y siempre nuevos, para cada hombre y cada edad que los escuchan con un matiz diferente en la voz y en las ideas!

Alargo la mano hacia uno de los estantes y cojo un venerable ejemplar.

Fué impreso en Valencia, en casa de Pedro Patricio Mey, el año de 1905. Por su cubierta galopa lanza en ristre, calada la visera, armado de todas las armas, dando

al viento el ondulante airón de su casco, un misterioso caballero. Se titula este libro *Don Quijote de la Mancha*.

Antes de abrirlo y de enfrascarme en su lectura, penetrando al azar por este bosque inmenso de ideas, de sentimientos, de emociones, medito unos instantes ante este dibujo de tosca traza, pero tan representativo y sugerente. ¡Si las márgenes mudas é inexpressivas de este libro pudieran hablar!

Sobre sus páginas, en la no interrumpida corriente del tiempo, cuántas frentes meditativas, cuántos ojos inquietos y penetrantes, cuántos labios separados por la risa, plegados por la tristeza, entreabiertos por la melancolía...; hombres de toda edad, sexo y condición; letrados y legos, imaginativos y razonadores, nobles y plebeyos, aventureros y burgueses, clérigos y soldados, y entre este trágico desfile de generaciones que se suceden, éi solo universal, eterno é inagotable, en una perpetua renovación, creando escuelas, ideas, sentimientos, dando su sangre generosa á sabios y estadistas, abriendo sus entrañas inmensas á indiscretos curiosos y á investigadores sagaces, poniendo una llama de ideal en la frente de los poetas....

Francisco DE COSSIO.

## A un poeta... como hay muchos

¿Con que no admiten tus producciones ninguna de esas publicaciones de insertar tantas de corte igual?

¿Con que una de ellas hasta se atreve zulé á llamarte, congro y percibe en su graciosa sección final?

¿Que eso es injusto...? ¿Que el otro día fué rechazada tu poesía «Rayos de aurora y aurora de Abril...?»

¿Que en *Nuevo Mundo* ni la leyeron...? ¿Que se reían...? ¿Que igual hicieron en otros sitios de modo vil?

¿Que han publicado cosas más malas? ¿Que eso es al genio cortar las alas?

¿Que eso es que envidian tu inspiración...? ¿Por Dios, amigo, no disparates, y ten en cuenta los mil dislates de tu ramplona composición!

En ella hay rípios, hay versos cojos que á los oídos causan enojos, é incorrecciones hay á granel.

¿Y desde cuando son consonantes gentil y airosa, rostro y amantes flor y perfume labios y miel?

Si á esto añadimos que en tu copleja la frase es dura la idea vieja tonto el principio, necio el final,

¿cómo te extrañas, ¡oh vate huero! de que te llamen congro, copleiro, zulé, habieca... y hasta animal?

¿Que si averigua tu novia Aurora, de tu copleja la inspiradora, que te han llamado congro y zulé,

quizás contigo rompa muy pronto creyendo acaso que eres un tonto, que eres un fátuo, que has hecho el bú?

¡B h, no te apures...! No tengas miedo. Sé que á tu novia la importa un bledo que atún, te llamen, congro ó cerril....

¡Lo que la importa, joven... poeta, es que tu bolsa se halle repleta, para que cubras sus gastos mill!

Rompe, pues, vate, rompe tu lira, quema tus versos, tu pluma tira, que no ha de darte ni honra ni un real...  
Aun ganar puedes mucho dinero si te dedicas á novillero, ó á peletari...  
¡ó á concejall!

Julio ROMERO GARMENDIA.

El concejal y alcalde pedáneo don Juan Polo obsequió con una suculenta comida á los invitados á la fiesta, entre los cuales figuraban el Ayuntamiento, juez municipal, teniente de la guardia civil y otras personas de significación, residentes en El Espinar y en San Rafael.

Por la tarde, se organizó una carrera de gallos, en la que tomaron parte seis ginetes, y por la noche, hubo velada teatral, por distinguidos aficionados.

La banda de música «La Popular», de Segovia, amenizó las fiestas religiosas y el baile que se celebró por la tarde en la Plaza y que estuvo animadísimo.

De El Espinar vinieron muchas personas para asistir á la fiesta y también pasaron el día en San Rafael algunos asiduos veraneantes en esta colonia.

Con motivo de esta fiesta, ha hecho su primer viaje un magnífico automóvil adquirido por el industrial empresario de coches don Cayetano Mesonero, con destino al servicio público entre El Espinar y esta.

Corresponsal.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

Pasaron las breves vacaciones de la Semana Santa, que si no imperiosas como las del resto, son obligadas cual las de Navidad, y los centros docentes abrieron de nuevo las aulas. En la Academia de Artillería, se reanudaron ayer las tareas escolares y dieron comienzo los ejercicios prácticos, que proseguirán en sucesivos días.

Los detalles de la pasional tragedia del sábado dieron materia á los comentaristas de corrillos y tertulias.

Un grupo numeroso de alumnos del colegio de Agustinos de El Escorial pasó el día en Segovia, visitando nuestros más notables y famosos monumentos.

En la Diputación, continuaron los juicios de exenciones, interrumpidos durante las pasadas fiestas, y para que todo fuera continuaciones, también el tiempo siguió mostrándose esplendoroso.

HOJAS DEL CALENDARIO

Miércoles, 26.—Décimaséptima semana.  
Sale el Sol, á las 5:21.  
Se pone, á las 19:4.  
Duración del día, 13 horas, 48 minutos.  
Luna: sale, á las 2:17; pónese, á las 13:10.  
Sanctus de día.—Nuestra Señora de la Cabeza y San Cleto.  
Café.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cinco y media á seis y media de la tarde.

La voz del vecindario

Los conciertos musicales

Haciéndonos eco del general sentir, interesamos del señor Guajardo ordene que, desde el próximo domingo, los conciertos musicales tengan lugar de cinco á siete, pues por lo avanzado de la estación, resulta ya prematura la hora de las cuatro, á que aquellos comienzan.

La calle Angosta

Varios vecinos de calles contiguas á la denominada Angosta ruegan por nuestro conducto á la Alcaldía sean retiradas de dicha vía los materiales procedentes de derribo de una casa de la calle de la Catorceña, que dificultan, hasta hacerle casi imposible y peligroso, el tránsito por la misma.

Vigilancia del ganado

Sería de desear que el ganado de la calle de José Zorrilla fuese al abadero bajo la custodia de sus dueños respectivos; pues el domingo estuvo á punto de ser atropellada una niña y no es esta el primer caso que ocurre por tan censurable abandono.

De sociedad

Viajes

Se encuentra entre nosotros el docto é ilustrado ingeniero jefe de la Sección Facultativa de Montes de la undécima región, don Fermín Sanz-Crespo y Aldabalde, distinguido amigo nuestro.

Natalicio

En Madrid ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo, el afamado é ilustre poeta, colaborador de nuestra «Página literaria», M. R. Blanco-Belmonte.

Reciban los padres del recién nacido nuestra más sincera enhorabuena.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado en la enfer-

medad que padece, el conocido médico don Julán Griman.

Celebraremos el total restablecimiento del enfermo.

Miguel de Zárraga

Se encuentra en Madrid, donde pasará una breve temporada, nuestro muy querido amigo y antiguo compañero de redacción, el notable literato Miguel de Zárraga, redactor jefe de la importante revista de Nueva York «The Pictorial Review».

Reciba el amigo Zárraga el más cariñoso abrazo de bienvenida.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido en Garcillán el primer teniente de la escala de reserva, don Jorge García Lafuente, muy estimado en aquel vecindario.

A la desconsolada viuda y familia toda del finado enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Sucesos y ocurrencias

¡Esos perros!

En la calle de Zorrilla fué mordido ayer á medio día, por un perro, Marcelo Muñoz Benito, de cincuenta y ocho años de edad, que habita en Escultor Marinas, número 23.

Marcelo se trasladó á la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida incisa, en la pierna izquierda, que fué calificada de pronóstico leve, salvo ulteriores consecuencias.

Una caída

Ayer tarde, á consecuencia de una caída casual, se produjo una luxación completa en el brazo izquierdo, al niño de nueve años Pedro Gil Velasco.

Acompañado de su madre, pasó á la Casa de Socorro, siendo asistido convenientemente.

AUDIENCIA PROVINCIAL

El juicio de hoy

Hoy, á las once, se ha visto la causa seguida contra Román Martín Gona, vecino de Sacramenia, acusado de hurto.

La defensa, á cargo del señor Rivas, en sustitución del señor Gómez, se conformó con la petición fiscal, quedando el juicio pendiente de sentencia.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 56

TELÉFONO 14

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

Subasta de armas

El día 1.º de Mayo, á las once, en las oficinas de la Comandancia de la Guardia civil, se procederá á la venta, en pública subasta, de varias escopetas recogidas á los infractores de la ley de caza.

Para las marchas...

Raciones de jamón, salchichón, chorizo de Pamplona y Cantimpalos, á 50 céntimos.

Latas de conserva de varias clases.

POSTRES

Quesos Roquefort, Bola, Gruyere, Manchego, del país y Villalón.

Dátiles de Barberá, higos, pasas naranjas, y almendras tostadas.

Galletas de las mejores marcas, un gran surtido, á precios de almacén.

Nuevo Economato

Plazuela del Corpus, 10.—Teléfono 116

Registro civil

Se han inscrito las partidas de nacimiento de Vicente Sarrénes de la Fuente, y Vidal Gallo Díaz; y la de defunción de Feliciano Llovet Casteo, de 71 años, y Mauricia Mínguez Miguel, de 78 años.

Felipe-Barrios

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN FRUTOS, 23. PRAL.

La fama de las Pastillas Balsámicas MARRIA no la han adquirido por la propaganda, sino por el gran número de agradecidos.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

Marcha á La Lusa

Mañana marcharán á La Lusa las baterías de la Academia de Artillería.

Las baterías á pie y de montaña efectuarán el viaje en tren, y la montada, por carretera.

Inmenso surtido en

Tejidos de lana.

Tejidos de seda.

Tejidos de hilo.

Tejidos de yute.

Tejidos de algodón.

Géneros de punto.

Corsés novedad.

Paraguas.

Capotes de monte.

Juegos cama de hilo bordados, de matrimonio.

Novedades para primavera y verano.

Equipos para novia.

Casa especial en géneros para lutos.

Lana borra para colchones á 8 pesetas arroba.

José Calderón

4, PLAZA DEL AZOGUEJO, 4

El aliento infecto rechaza al más enamorado. El perfumado seduce al más indiferente. El Licor del Polo de Orive destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento.

Llegó...

queso de Villalón al  
NUEVO ECONOMATO  
y se vende á

1'50 PESETAS KILO

Jamón Avilés y del país.  
Cherizos de Cantimpalos.  
Café M. K. y Puerto Rico y Caracolillo, mezcla especial y tuete diario.  
Plazuela del Corpus, 10.—Teléfono 116

ALCANCE TELEFÓNICO

Madrid, 3 tarde

La crisis del trabajo

Esta mañana, desde muy temprano, empezaron á recorrer las calles de Madrid numerosos grupos de obreros en demanda de trabajo.

Algunos grupos se dirigieron á los almacenes de la Villa á pedir papeleta para trabajar en las obras municipales, pero no se las pudieron facilitar por haberse agotado.

Como los grupos iban engrosando, los guardias de á caballo se vieron obligados á dar una carga en la calle de Hortaleza, originándose gran tumulto, con el consiguiente cierre de tiendas, sustos y carreras.

También fué disuelto por la fuerza pública otro grupo que se dirigía al ministerio de Estado por las calles de Espoz y Mina, Pontejos y Postas, practicándose algunas detenciones.

El conde de Romanones y el señor Alba, hablando de estos sucesos, manifestaron su extrañeza, pues de bastantes provincias telegrafían que hay falta de brazos para las labores del campo siendo de extrañar la aglomeración de braceros que se observa en Madrid.

Conferencia

Han conferenciado el alcalde de Madrid y los ministros de la Gobernación y Fomento, para buscar una solución al conflicto obrero.

El director de Obras públicas ha manifestado que hay colocados por el Estado más de trece mil obreros, siendo imposible admitir más.

Cumplimentando á la Reina

Esta mañana estuvo en Palacio el presidente cumplimentando á la Reina Cristina.

Ofertas de carbón

Se han recibido numerosas ofertas de carbón de los Estados Unidos.

CGRESPONSAL

PÉRDIDA

El día de Jueves Santo se extraviaron en la iglesia del Corpus, dos libros de misa.

La persona que les haya encontrado puede entregarlos en la Administración de este periódico, donde además de agradecerse se le gratificará.

PRIM, ORTOPÉDICO EN SEGOVIA

El día 29 del actual, en el Hotel Comercio Europeo, recibirá este afamado Ortopédico á cuantos tengan necesidad de adquirir piernas ó brazos artificiales. Aparatos para corregir todas las deformidades de piernas ó pies. Corsés para la corrección de las desviaciones del cuerpo, aparatos para la curación de tumores y coxalgia, fajas todo elásticas para la reducción del vientre, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido y acreditado Harnario Prim, que contiene reducidas todas las hernias por voluminosas que sean. Es el aparato más eficaz y el que todos los herniados lo usan sin molestia alguna por permitirles ejecutar los trabajos más rudos. Curación radical en los niños en tres meses.

ORTOPEDIA PRIM

CASAS EN MADRID, PRECIADOS, 19, Y ALSUA (NAVARRA).

La más antigua y acreditada en España dedicada á la construcción de toda clase de Aparatos Ortopédicos y la que más confianza inspira á los lisiados.

Gran derroche de calzado San Juan, 8 SEGOVIA

Botas paño y piel, para niño, desde 1'10 pesetas; brodequin con media suela, para niño, desde 2 pesetas; botas paño y chanclo piel, para señora, desde 2'50; zapatillas paño cosidas, su valor 4 pesetas, á 2'50 pesetas; botas oscaría cartera yanquis y de una pieza cosidas para caballero, desde 10 pesetas. Botas becerro de una pieza, cosidas, para caballero, desde 10 pesetas. Zapatillas, gran abrigo, á peseta, y alpargatas desde 30 céntimos.

Servus. á 15 céntimos caja grande ¡A calzarse bien, por poco dinero! 8, San Juan, 8

Arriendo de fincas rústicas

En el Parral de Pirón se arriendan á pasto y labor varias labranzas sueltas ó en conjunto: suman un total de unas cuatrocientas veinticinco obradas á cada hoja próximamente.

Informará de las condiciones, don Adolfo Gómez, Plaza de San Sebastián, 4, Segovia.

Almacén de pescados

DE

JUAN JOSÉ MURCIA

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO
Ya bajaron los langostinos	
Langostinos.....	3'00
Salmón.....	6'00
Merluza.....	1'50
Lenguadinas.....	0'80
Calamares.....	0'75
Pescadillas finas.....	1'25
Pescadillas gordas.....	0'60
Sardinias.....	0'50
Atuneras.....	0'60
Es la pescadería de JUAN JOSÉ la mejor en su clase en Segovia.	
Teléfono número 88	

VENTA DE BARBADOS

En el Parral de Pirón, se venden barbados de dos y tres años, bien enraizados, de variedades Tinto Aragón y Rioja blanco y tinto, al precio de 6 pesetas ciento. Resultados inmejorables en cuantas plantaciones se han efectuado.

Para informes don Adolfo Gómez, Plaza de San Sebastián 4, Segovia.

Vaca lechera

raza holandesa, recién parida, de tres años, se vende.

Para tratar, Justo Domínguez, Navas de Oro.

El Suizo

Gran Café Restaurant y Billares

Hermenegildo Alonso

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch.

Servicio á la Carta, por cubiertos.

CUBIERTO DEL DIA 26

3 PESETAS

SOPA ACEDERAS

HUEVOS AL NIDO

LENGUADO FRITO

CHULETAS ALFONSA

POSTRES, PAN Y VINO

OCASION

Se vende máquina Singer, modelo especial, para fuerza motriz, bovina central, semi buen uso, mitad de precio.

Razón, Romero, número 6.

Se vende

una casa en la calle de Almira, con habitación para nueve vecinos y grandes locales en la planta baja y patio, con puertas accesorias á la calle de las Morenas y plazuela de las Peñuelas.

Para informes, calle de Almira, número 4, segundo.

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz ventras voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará SEGOVIA el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Forno.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Montera, 38, primero.